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 مقدّمه

امع رایج در بین جوای گیری، مسألهدهد، بردهه تاریخ بشریت نشان میتا آن جا ک   

بوده  اختصاص و تملّکی بشری بوده است. ریشه و اساس مسألۀ ناپسند بردگی، حقّ

وده باند، که مبتنی بر نوعی غلبه و تسلّط های زورمند برای خود قائل بودهکه انسان

ا، هدنیا نیروهای غالب و فاتح در جنگدر بیشتر ممالک است. نظیر غلبه در جنگ، که 

 منتسکیو،) گرفتنده تمامی افراد مغلوب و شکست خورده را به بردگی میاسیران بلک

این سنت در بین جمیع ملل و امم متمدّن قدیم مانند هند و یونان و روم . (079، 1312

و ایران، و نیز در بین پیروان ادیان آسمانی آن روز، مثل یهود و نصارا رواج داشته 

لام ظهور کرد، تضییقات زیادی در دایرۀ آن و . زمانی که اس(1/193، 1337)جکسن، است

اصلاحاتی در احکام و قوانین آن ایجاد کرد، تا این که در اثر این تضییقات و وضع 

گیری در سطح جهانی پیروان اسلام منسوخ گردید. برده احکام، این مسأله در میان

گرفت. مین صورت های گوناگوای ظالمانه رواج داشت و از راههآن روز، به گون

گیری در گذشته، سه عامل بوده: جنگ، زور و قلدری، داشتن عمدۀ اسباب برده

-مجراها فعال بود. یکی از محدودیتولایت پدر بر فرزند. در صدر اسلام، تمام این 

جمیع تمام بشر را به طور دو سبب اخیر را لغو کرد و حقوق  های اسلام این بود که

 آن هم با لحاظ -نه بردگی –ر گرفتن در جنگ را یکسان محترم شمرد. و تنها اسی

. این شروط عبارت است از: ابتدا بیان (19، 1393)مطهری،کردن شروطی معتبر دانست 

حقّ و دیگر ابلاغ اسلام بر کفار حربی. یکی از مسائل چالش برانگیز در عصر و در 

شده است، اماّ نتفی داری مهاست که با این که امروزه برد جامعه ما در همین مورد

گیر شریعت است. شبهه این است که چرا آیین اسلام، به عنوان دینی شبهه آن دامن

که برای آزادی و سعادت همه بشریتّ آمده است، قانون اجحاف آمیز بردگی را 

داری از منظر عقل یید نهاده است؛ در حالی که، بردهتجویز کرده، و بر آن مهر تأ
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شود، و اخلاقی و نوعی استثمار محسوب مینه و غیر مری مذموم، قبیح و ظالماا

مخالف با حیثیت و کرامت انسانی است؟ در اعلامیۀ جهانی حقوق بشر نیز آمده 

است: بشر آزاد آفریده شده و باید آزاد زندگی کند. هیچ قدرتی حتّی خودش 

 )جانسون، تواند این حقّ را از او سلب کند، و یا دیگری او را برده خود قرار دهدنمی

. از سوی دیگر تشریع احکام مربوط به بردگان را در قرآن و روایات و (97-91، 1303

توان انکار کرد. لهذا این موضوع، دستاویز تاخت و تاز در ابواب مختلف فقه نمی

پندارند که دین مبین اسلام موضوع بردگی را ای میبر اسلام قرار گرفته و عدّه

ن مقاله بر آنیم که با بررسی احکام اسلام درباره بردگان و امضا نموده است. در ای

ظام زمینه، به تفاوت میان ن اسرای جنگی و هم چنین با تبیین آیات و روایات در این

داری سنتی و اسیران جنگی پرداخته شود، تا روشن شود که آیا قوانین و مقررات برده

 سازی آنان است؟ا آزادداری است و یتمهیدات اسلام در جهت تثبیت بردهو 

 آیات مربوط به بردگان

م، نیاز به وضع مقرراتی برای با توجه به رواج برده داری در جامعۀ صدر اسلا   

ها وضع قرآن احکام و قوانینی در مورد آنها بود. بر این اساس خداوند در آن

 شود.نموده است که به بعضی آیات اشاره می

 یمُ الْق ص اصُ ف  كُ ین  آم نُوا كُت ب  ع ل  یه ا الَّذ  یا أ  ی» فرماید:میخداوند در حکم قصاص عبد    
ل ى الْْرُُّ ب الْْرُِّ و الْع بْدُ ب الْع بْد    (103)بقره/ «.الْق ت ْ

ََّ ی  و لَ  تُ نْك حُوا الْمُشْر ك  »در مورد نکاح کنیز آمده:     َ  ؤْم نُوا و ل ع بْدٌ مُؤْم  ی ت   « م نْ مُشْر    یٌ نٌ 

 .(221)بقره/

ق اتُ » :سازی آنان استمصارف زکات، خریدن مملوک و آزادییکی از     إ نََّّ ا الصَّد 
 . (17)توبه/ «ق ا   الرِّ  یه ا و الْمُؤ لَّف ة  قُ لُوبُ هُمْ و ف  ی ع ل  ی   و الْع ام ل  ی  ل لْفُق ر اء  و الْم س اك  

قْتُل  یو م ا ك ان  ل مُؤْم ن  أ نْ » است: برای جبران برخی گناهان از جمله قتل خطایی آمده   

 [
 D

O
R

: 2
0.

10
01

.1
.1

73
50

68
9.

14
00

.1
8.

70
.7

.9
 ]

 
 [

 D
ow

nl
oa

de
d 

fr
om

 s
af

in
ah

m
ag

az
in

e.
ir

 o
n 

20
26

-0
7-

01
 ]

 

                             3 / 26

https://dor.isc.ac/dor/20.1001.1.17350689.1400.18.70.7.9
http://safinahmagazine.ir/article-1-450-en.html


 

ث
ادی

اح
و 

ت 
آیا

س 
سا

ر ا
گ ب

جن
ر 

سی
ق ا

رقا
ست

م ا
حک

ی 
او

واک
ث 

ادی
اح

و 
ت 

آیا
س 

سا
ر ا

گ ب
جن

ر 
سی

ق ا
رقا

ست
م ا

حک
ی 

او
واک

 

761 

َ ط أً ف  ت حْر   نًا  َ ط أً و م نْ ق  ت ل  مُؤْم  نًا إ لََّ   .(92)نساء/«. رُ ر ق  ب ة  مُؤْم ن ة  یمُؤْم 

ذكُُمُ اللَّهُ ب اللَّغْو  ف  یلَ  » :فرمایدمیهم چنین در صورت شکستن قسم      َ اك كُمْ ی  أ   یؤ ا
ذكُُمْ بِ  ا ع قَّدْتُُُ الْ  یو ل ك نْ   َ ل  ی  ان  ف ك فَّار تهُُ إ عْع اُ  ع ش ر    م س اك  ی  ؤ ا ْْ ِ  م ا تُطْع مُون  أ   َ كُمْ أ وْ  ی م نْ أ وْ

 (  39)مائده/ ...«.رُ ر ق  ب ة  یك سْو تُ هُمْ أ وْ تَ ْر  

سازی ها در جهت آزادیهشود، در این آیات، بیشتر توصچنان که ملاحظه می   

به ویژه ایجاد آن  آنان است و حکمی بر جواز بردگیبردگان و یا رعایت حقوق 

و  07؛ احزاب/13؛ بلد/3وجود ندارد. برای مطالعۀ بیشتر بنگرید به آیات: مجادله/

؛ 23؛روم/11و 03و 33و 31؛ نور/31و20و 20؛ نساء/1؛ مؤمنون/01؛ نحل/02

 . 37معارج/

 حکم اسیر جنگی در منابع دینی

ری، اسیر گیهترین سبب بردترین و اصلیچنان که بیان شد، پیش از اسلام رایج   

گیری را بست، راه تمامی اسباب برده 6جنگی بود. در این که پیامبر اسلام

اختلافی نیست. مسلم این است که در جنگ های صدر اسلام، اگر دشمن جنگجو 

 6. پیامبر اسلام(1/333تا، بی م،)ابن هشاگردید شد، جزء اسرا محسوب میدستگیر می

ها قانون اسارت را امضاء کرده و و خونریزی انسان گیری از کشته شدنبرای جلو

به رسمیت شناخته است. اینک به بررسی حکم استرقاق و برده گرفتن اسیر جنگی 

 پردازیم.در منابع دینی می

 الف: قرآن

در قرآن چهار آیه راجع به اسرای جنگی آمده است. یکی از آیاتی که در موضوع    

 اسارت و فدا آمده، راجع به یهودیان است. 

ء  ت  قْتُ لُون  أ كْ فُس كُمْ و تُُْر جُون  ف ر  . »1 ْ ؤُلَ  نْكُمْ م نْ د  یثَُُّ أ كْ تُمْ  رُون  ع ل  یقًا م   ْ مْ ت ظ ا ه مْ ب الْْ ثُْ  و الْعُدْو ان  یار ْ 
ُْو  مُُ رٌَّ  ع ل  یو إ نْ  َ ار ى تُ ف ادُوُْمْ و  ر اجُهُمْ أ ف  تُ ؤْم نُون  ب ب  عْض  یأْتُوكُمْ أُ َْ  الْك ت ا   و ت كْفُرُون  كُمْ إ 
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 .(30بقره/) ...« ب ب  عْض  

ها با آن اینشوند، دیان گرفتار دیگران میبر اساس این آیه، وقتی اسیرانی از یهو   

د، حاضر بودند ها را از دیارشان اخراج کرده بودنان دشمن بودند و آنکه با اسیر

ها را آزاد کنند. قرآن این کار آنها را مطابق با دستورهای الهی که فدا بدهند و آن

 داند.می

ل  الْك ت ا   م نْ ص  یو أ كْ ز ل  الَّذ  » .2 مْ م نْ أ ْْ رُوُْ  ْ قًا ت  قْتُ لُون  یلُوِ  مُ الرُّعْب  ف ر  ق ُ  یق ذ ف  ف  ه مْ و  یاص  ین  ظ ا
رُون  ف ر    َ  . (21)احزاب /  «قًایو ت أْ

قریظه است. در این های بنیمورد جنگ احزاب و در بارۀ یهودی این آیه در   

ای اسیر شدند. این دو ای از آنان به دست مسلمانان کشته شدند و عدهّجنگ عدّه

است وهیچ بیانی مبنی بر استرقاق اسرای جنگی مشاهده آیه در مورد اسارت 

 شود.نمی

ََّ یأ نْ  یم ا ك ان  ل ن ب  . »3 ر ى ت  َْ ن  ف  یكُون  ل هُ أ  كْ دُون  ع ر  یالْ رْض  ترُ   یثْخ  ر    یر  یا و اللَّهُ یض  الدُّ  َ دُ الْْ
 . (10)انفال /  «مٌ یزٌ ت ك  یو اللَّهُ ع ز  

ه آیه، بعد از واقع کند. ایننبرد و چگونگی رزم را بیان میاین آیه دستورالعمل    

است. بر اساس آیه هیچ پیامبری نباید در اثناء نبرد دنبال اسیر گرفتن  بدر نازل شده

باشد، بلکه باید با تمام توان و نیرو بجنگد و قوّت و شوکت دشمن را در هم کوبد، 

م گردد. جنگ بدر زمانی اتفاق تا سرانجام دین خدا و اقتدار اسلام در زمین حاک

افتاد که مسلمین هنوز در اقلیّتّ و محدودیت بودند و سیطره و تسلّط کامل نداشتند. 

گوید: یه میید مطهری در تحلیل آلذا اسیر گرفتن از دشمن عمل صحیحی نبود. شه

این که اسیر گرفتن در ابتدای کار که مسلمین هنوز سیطره و قدرتی نداشتند جایز »

ست ، برای این است که اسیر ناچار باید آزاد شود. وقتی دشمن را در میان جنگ نی

تی کشتند، ولی وقگرفتند، اگر طمع پول نبود در همان میدان جنگ باید او را میمی
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اید شما فرمگرفتند، برای این بود که در ازایش فدیه بگیرند. آیه میها را زنده میآن

گرفتید، بلکه دشمن در همان میدان جنگ باید اسیر مینباید به طمع فدیه آن ها را 

شان اید باید آزادها را اسیر گرفتهحالا که قبل از نیرومند شدن، آن شد، وکشته می

 عشوند و این به نفا مسلمانان میکنید. وقتی آزاد بشوند دو مرتبه آماده جنگ ب

شتن در ک جنگی، گیرد که، اگر سرنوشت اسیرانمسلمانان نیست. سپس نتیجه می

د، گیری بوای اسیری بود، و عمل مسلمین بردهمیدان و یا استرقاق در همان ابتد

دلیلی نداشت در آیه از اسیر گرفتن قبل از اثخان نهی کند. برای این که، اگر بنا بر 

ین اه شود، خطری نداشت. و اگر بنا براین بود که اسیر در همان میدان جنگ کشت

شد. ایجاد نمی هاآندارند، باز هم خطری از ناحیه  ده بگیرند و نگهبود که اسیر را بر

 کند، که نه کشته بشوندها در صورتی برای عالم اسلام خطر ایجاد میزنده بودن آن

)چه با فدا چه بدون فدا(. لذا از  و نه استرقاق بشوند، بلکه حتما باید آزاد شوند

و آزاد سازی او همان دو قسمی است که شود که رفتار با اسیر این آیه فهمیده می

ما  » ، و اگر این دو قسم نبود«فاما منّاً بعد و اما فداء» آمده است. 0در سوره محمد :
 .(91-90، 1393)مطهری،« کردموضوعیت پیدا نمی...«  کان لنبی

ََّ إ ذ ا یتُمُ الَّذ  یف إ ذ ا ل ق  . »0 مْ ف شُ ن  ك ف رُوا ف ض رْ   الرِّق ا   ت  نْتُمُوُْ اءً أ ثْخ  َ  ف إ مَّا م ناا ب  عْدُ و إ مَّا ف د  دُّوا الْو ث ا
ا ذ ل ك    ْ ََّ ت ض ع  الْْ رُْ  أ وْز ار    (.0/ 6)محمد ...« ت 

د از خاتمه جنگ، باید در کند که بعاین آیه نیز حکم اسیران جنگی را بیان می   

فدا. به این ترتیب، اسیر جنگی بعد از ها اجرا شود، یکی منّ و دیگری مورد آن

اتمام جنگ نباید کشته شود، و سخنی از استرقاق به میان نرفته است، بلکه امام و 

و  ها را بدون فدا،گیرد، گاهی آنالحی که در نظر میپیشوای مسلمانان، بنا بر مص

سازد و این فدیه گرفتن در حقیقت یک نوع غرامت جنگی گاهی با فدا آزاد می

 . (21/013، 1333)مکارم شیرازی،است که دشمن باید بپردازد 
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نهی  1شود، در سوره انفال از اسیر گرفتن قبل از اثخانچنان که ملاحظه می   

رومند کند. زیرا بعد از نیکند و آیۀ مورد بحث به اسیر گرفتن بعد از اثخان امر میمی

کنید، دیگر خطری برای شما ایجاد گیرید و آزادشان میشدن، وقتی که اسیر می

بر جواز کشتن و . بر این اساس در قرآن مجید، دلیلی (11/301، 1339)طباطبائی،کند نمی

یامده زم نزی( اسیران جنگی، به عنوان یک دستور حتمی و لاسایا استرقاق )برده

لالتی دهای آن در جهت آزاد سازی اسیران جنگی است و است، بلکه بیشتر توصیه

 .داری نداردبر تأیید برده

 7و حضرت علی 6پیامبراسیر در دوران  ب:

ها از آنیّه واقع شد که در تعدادی حدود هشتاد غزوه و سَرِ 6در دوران پیامبر   

به دست مسلمانان  6ی پیامبرهان اسیر انجامید. کسانی که در جنگکار به گرفت

اسیر شدند، به جز دو سه نفر تمامی آنان آزاد شدند. در جنگ بدر، سپاه قریش با 

. از جمع (030، 1303)جعفریان، هفتاد کشته و هفتاد اسیر شکست خورد و متفرق گردید 

نفر را که جرمشان خیلی سنگین بود و قابل عفو فقط دو  6اسیران، رسول خدا

بن  ابی معیط، و دیگری نضرو بخشودگی نبودند، به قتل رساند: یکی عقبه بن 

تعدادی از اسیران با پرداخت فدیه آزاد شدند، و  .(2/01تا، بی )تاریخ یعقوبی،حارث 

تعدادی هم که توان مالی نداشتند، ولی با سواد بودند، دستور داد تا هر اسیری ده 

ای هم نفر از کودکان مسلمان مدینه را خواندن و نوشتن بیاموزد و آزاد شود. عده

. هم (2/22، 1070د،)ابن سعکه نه سواد داشتند ونه توان مالی، بدون فدیه آزاد ساخت 

به کلیۀ یهودیان که اسیر مسلمانان  6چنین در جنگ بنی قینقاع، پیامبر گرامی

 مصطلق نیز،و در جنگ بنی شدند، منت گذاشت و همۀ آن را عفو و آزاد نمود.

                                                           
من، ر و تسلط کامل بر دشاثخان از ماده "ثخن" به معنی غلظت و صلابت است، و به همین مناسبت به پیروزی و غلبه آشکا. 1

 (11/714المیزان،)شود. اطلاق می

 [
 D

O
R

: 2
0.

10
01

.1
.1

73
50

68
9.

14
00

.1
8.

70
.7

.9
 ]

 
 [

 D
ow

nl
oa

de
d 

fr
om

 s
af

in
ah

m
ag

az
in

e.
ir

 o
n 

20
26

-0
7-

01
 ]

 

                             7 / 26

https://dor.isc.ac/dor/20.1001.1.17350689.1400.18.70.7.9
http://safinahmagazine.ir/article-1-450-en.html


 

ث
ادی

اح
و 

ت 
آیا

س 
سا

ر ا
گ ب

جن
ر 

سی
ق ا

رقا
ست

م ا
حک

ی 
او

واک
ث 

ادی
اح

و 
ت 

آیا
س 

سا
ر ا

گ ب
جن

ر 
سی

ق ا
رقا

ست
م ا

حک
ی 

او
واک

 

711 

. در (013-1/070، 1079)واقدی،کلیه اسیران را بدون فدیه و یا با فدیه اندک آزاد ساخت 

. در (3/313تا، بی )ابن کثیر،همۀ اسیران را آزاد کرد  6سول خداصلح حدیبیه نیز، ر

جنگ خیبر هزاران مرد و زن و کودک به اسارت مسلمانان در آمدند، رسول 

. در فتح مکه، که همۀ مکیان در دست (3/9تا، بی )طبری،همۀ آنان را آزاد کرد  6خدا

پیامبر اسیر بودند، حضرت آنان را آزاد نمود و فرمود: بروید که شما آزادشدگانید 

اعلام فرمود: هیچ  6. در جنگ حنین نیز پیامبر(2/21، 1379؛ طوسی،3/013، 1070)کلینی،

همان گونه که  .(1/100تا، الارشاد، بی )مفید،اسیری از این گروه نباید کشته شود 

ریزی و محافظت از حقوق اهتمام حضرتش بر جلوگیری از خون ملاحظه شد، تمام

 7کردند. امیر المؤمنیناسیران بود، لذا از کشتن و استرقاق اسیران جلوگیری می

ۀ اسیران هایی که بر او تحمیل شد، کلی، در جنگ6نیز با تبعیت از رسول خدا

یگر خلفا، گانه و د. اما در دوران خلفای سه(023-200 الجمل، تا،)مفید، بیرا آزاد نمود 

که با احکام خدا و رسولش سازگار  خوشایندی گردیدنداسیران دچار سرنوشت نا

 .(191-0/197تا، بی )طبری،نبوده است 

ت. ای از اعمال و رفتار مسلمانان اسنکتۀ مهم، تفکیک بین تشریعات اسلام و پاره   

مسلمانان در زمان فتوحات و در دوران امویان و مروانیان و به ویژه عباسیان در 

م های دین اسلاداری افراط کردند و توصیهو بردهخرید و فروش و داد و ستد برده 

. باید توجه داشت رفتار و کردار (29، 1301یعقوبی، )و پیشوایان آن را نادیده گرفتند 

مسلمانان در برخی موارد غیر از قوانین شرع و اوامر دین مبین اسلام است. هم 

گیرد که چنان که امروزه، کارهای خلاف شرع زیادی در جوامع اسلامی انجام می

داری در خواهد در بارۀ بردهذا کسی که میبا شرع مقدس اسلام تطابق ندارد. ل

ها و نظریات اسلام و عمل مسلمانان یق و داوری کند، باید بین دیدگاهاسلام تحق

به هیچ وجه مدافع »گوید: تفکیک قائل شود. محقق داماد در همین زمینه می
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های غیر انسانیِ صورت گرفته در ازای تاریخ و حتی در زمان معاصر در خشونت

دانم. چرا که فراموش نکنیم را از اسلام نمی هاشه و کنار جهان اسلام نیستم و آنگو

 . (3، 1333)محقق داماد، « جهان اسلام و تمدن اسلامی چیزی است غیر از دین اسلام

 کشتن اسیرجنگی آراء فقهاء در باره استرقاق و

 الف: فقهاء متقدم

بندی کلی به دو گروه تقسیم نگی از دیدگاه فقهاء در یک تقسیماسیران ج   

یک گروه زنان و کودکان وگروه دیگر مردان جنگجو و پیکارگر هستند  شوند:می

شوند. به اتفاق فقهای شیعه، امام مسلمانان و هر دو جزء غنائم جنگی محسوب می

کند: یا در باره گروه اول طبق مصلحت اسلام یکی از سه حکم ذیل را اجرا می

سازد، یا به عنوان زادشان میگیرد و آکند، یا فدیه میمنت گذاشته آنان را آزاد می

ما در مورد شود. اهیچ یک از آنان کشته نمی دارد. ولیکنیز و غلام آنان را نگه می

ه اگر اند کگروه دوم که مردان جنگاور و پیکارگر هستند، عموم فقهاء بر این عقیده

کسی در حین جنگ و در زمانی که جنگ بر پاست، اسیر شد، باید به فرمان رهبر 

مانان کشته شود؛ ولی وقتی جنگ به پایان رسید و آن فرد به اسارت در آمد، مسل

 رهبر مسلمانان حق کشتن او را ندارد، بلکه مخیرّ بین سه حکم دیگر است.

ند، آیمحقق حلی معتقد است: زنان و کودکان به محض اسارت به بردگی در می   

جنگ اسیر شوند، مادامی که  هر چند جنگ بر پا باشد. اما مردان بالغ، اگر در حین

مسلمان نشوند حکمشان قتل است. اما اگر بعد از پایان جنگ اسیر شوند، امام 

. علامه حلیّ و شهید (1/310، 1073)حلی، نجم الدین،مخیرّ بین منّ و فدا و استرقاق است 

سی . شیخ طو(2/31، 1010؛ شهید اول،9/100، 1010)حلّی، حسن،اول نیز همین نظر را دارند 

گوید: اسیر دو قسم است؛ یک قسم کسی است که قبل از اتمام جنگ به می

درباره او مخیّر است بین قتل و قطع دست و پای او.  7آید، اماماسارت در می
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مخیرّ  7قسم دیگر این که پس از پایان جنگ به اسارت در آید، در این جا امام

. (0/197،  1070)طوسی،اذ کردن است بین منت گذاردن، فدیه گرفتن، به بردگی اتخ

قاضی ابن برّاج نیز همین نظر را دارد، با این تفاوت که در مورد اسیری که بعد از 

داند. آید، امام را مخیّر بین سه حکم قبل و کشتن میپایان جنگ به اسارت در می

ر . پس نظر اکث(1/311، 1071)ابن براج،باشد این نظر، موافق نظر فقهای اهل سنت می

شود، این است که امام فقهای شیعه در مورد اسیری که بعد از جنگ دستگیر می

 مخیرّ بین سه حکم است: منّ، فدا و استرقاق. 

ای دیگر از فقهاء، اگر اسیر مسلمان شود حکم استرقاق از او ساقط به نظر عده   

د: گویتوان او را به عنوان برده نگه داشت. صاحب ریاض میگردد و دیگر نمیمی

دد و گراگر اسیر در اثنای جنگ اسلام بیاورد، حکم فدا و استرقاق نیز ساقط می

 .(10/210، 1012حسن،  )حلی،ماند؛ یعنی باید آزاد گردد فقط منّ می

 ب: فقهاء معاصر

جمعی از فقهاء و محققان معاصر معتقدند که برده گرفتن اسیر در صدر اسلام و    

مقابله به مثل و مقتضای ضرورت و قوانین جنگی آن روز در زمان خلفا، از باب 

 بوده است. از این رو این حکم یک اصل ثابت و قانون پایدار و استوار نیست.

برده گیری در عصر اسلام از قبیل مقابله به مثل »یکی از معاصران گفته است:    

بول ری مورد قگرفتند که امبود؛ یعنی کفار نیز از مسلمانان در حال جنگ برده می

گیری بر طرف شده مروز عرف زمان تغییر کرده و بردهباشد و اعقل و عقلا می

حکم  امکان دارد». وی در مورد کشتن اسیر نوشته است: (111، 1333)منتظری، « است

به قتل اسیران در زمانی که جنگ دایر است، اختصاص به موقعی داشته باشد که 

دد را دارد، همان گونه بسیج شدن و تهاجم مجنگه داشتن اسیران محذور و خطر 

های صدر اسلام چنین بوده است. چون که امکانات در آن زمان بسیار که در جنگ
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محدود بوده و در هنگام بر پاییِ جنگ نگهداری آنان مشکل بوده است. پس در 

 نهر زمان و موقعیتی که چنین باشد، به ناچار برای پرهیز از خطر محتمل، قتل اسیرا

 .(3/291، 1011)منتظری، « متعین است

، 6با آن که در آیه چهارم سوره محمد»یکی دیگر از معاصران معتقد است:    

حصر و تخییر بین آزادی و فدیه است، ولی فقهاء حکم دیگری را که در آیه نیامده 

اند. امام مخیر است بین منت گذاردن و فدیه و به بردگی بر اختیار امام افزوده

تن. این حکم در فتوای فقهاء استثنایی و بر حسب موارد خاص و اقتضای گرف

 .(333تا، یب )طالقانی،« مصلحت است که تشخیص و اختیار آن فقط مربوط به امام است

کنیم جایی پیدا نمی :و ائمه 6ما در سیره رسول اکرم»گوید: مطهری می   

 6هایی که خود رسول خدامعامله برده کرده باشند. در جنگ که با اسیران

شرکت کردند، عملاً از یکی از دو حکم، منّ و فدا، استفاده کردند، ظاهراً در هیچ 

نیز . (10-10، 1393)مطهری، « جا سابقه ندارد که پیامبر خدا عملاً استرقاق کرده باشند

ع ااسلام در باب بردگی قانونی نیاورده است که بردگی را برای اجتم»نویسد: می

های خود را تنظیم کرده است که برده را چگونه آزاد بداند، بلکه تمام برنامه لازم

 "العتق کتاب" )برده ساختن( نداریم، بلکه "کتاب الرق"کند. به همین جهت ما در فقه

 . (1331،02)مطهری، « سازی برده( داریم)آزاد

ز را بخشی ا داریکند، و بردهر متون فقهی دفاع میمصباح یزدی از برده داری د   

نماید. ایشان داند. و آن را اجماعی مطابق حکم عقل معرفی میجهاد در اسلام می

ارد، به دست داری وجود دیاتی که در مورد برده و روش بردهمعتقدند از مجموع آ

داری از دیدگاه قرآنی به کلی مطرود و منفور نیست و پذیرفته آید که نظام بردهمی

 . (101-111)مقاله(، )مصباح یزدی شده است 

، اسیر 6محقق داماد معتقد است بر اساس مفاد آیه شریفه چهارم سوره محمد
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جنگی را باید با اخذ فدیه و یا بدون آن از روی عطوفت و بلند نظری آزاد کرد. 

. (130، 1333)محقق داماد، بنابراین، اعتبار استرقاق و کشتن اسیر کاملاً مورد تردید است 

ی نیز ساز؛ یعنی برده"استرقاق" ولی در میان فقها، راه سومی تحت»نویسد: نیز می

داری را که در عرف آن روز رایج است. به نظر اینجانب، اسلام بردهمطرح شده 

سازی دلیلی وجود ندارد که آن را پذیرفته میلاً پذیرفته، ولی در مورد بردهبوده تح

ابقت ندارد و ادلۀ ارائه شده از سوی باشد و حتی این امر با ظاهر حصر قرآن مط

 .(1333،00)محقق داماد، « فقها محل تردید است

اسلام »د: گویبه مقابله به مثل بودن استرقاق اسیران اشاره نموده، وی میصدر نیز    

برده گرفتنِ آن دسته از اسیرانی را اجازه داده که مصلحت آن از عفو و فدا بیشتر 

ولیّ امر معصوم است که در معرفت و تشخیص مصلحت  است، و این کار بر عهده

 .(377، 1332)صدر،« کندخطا نمی

بردگی در شریعت اسلام مجاز است، اما منحصر به آن است که »شعرانی گوید:    

غایب است، موضوع  7در جهاد شرعی از کفار اسیرگیرند. و در این زمان که امام

 )شعرانی،« باشد 7بردگی فعلاً منتفی است، چون جهاد باید با حضور امام معصوم

1393 ،1/130). 

 بررسی ادله

در باره اسیر، انحصار در دو حکم  6هر چند ظاهرآیۀ چهارم سورۀ محمد   

ای از فقها معتقدند که دو حکم منّ و فداء دارد، ولی چنان که مشاهده شد، عدهّ

آمده است؛ یکی قتل و دیگری  6گر درباره اسیر در روایات و فعل پیامبردی

استرقاق. روایات و احادیث شیعه در احکام اسیر، غالباً ناظر به آزاد سازی اسیران 

است، اما درمورد حکم کشتن و استرقاق اسیر که مستند فتوای فقها قرار گرفته، 

گوید: نقل کرده است. او می 7تنها حدیثی است که طلحه بن زید از امام صادق
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فرمود: جنگ دو حکم دارد؛ پدرم همواره می»گفت: شنیدم که می 7از امام صادق

 گیر و سرکوببرپاست و تمام نشده و دشمن زمین نخست این که وقتی جنگ

نگشته، هر اسیری که در این موقعیت به اسارت در آید، امام مخیر است او را بکشد 

یا یک دست و یک پای او را در جهت خلاف یکدیگر قطع  یا گردنش را بزند و

کند بدون این که داغ کند، او را رها سازد تا در خون خود بغلتد و بمیرد. این همان 

همانا جزای محاربان با خدا و رسول » فرماید:قول خداوند عزّ وجلّ است که می

ته یا به دار آویخکوشند این است که کشته شوند، او که برای فساد در زمین می

گردند، یا دست و پایشان بر خلاف یکدیگر قطع شود، یا از سرزمین خود تبعید 

 . (33)مائده/ «گردند، این رسوایی آنان در دنیاست، و در آخرت عذاب عظیمی خواهند

را درباره آن مخیر ساخته، تنها یک حکم  7بینی آنچه را که خداوند، امامآیا نمی

گفت: این قول  7چند حکم مختلف نیست. راوی به امام است و آن قتل است و

یعنی چه؟ امام فرمود: یعنی سواره نظام او را دنبال « او ینفوا من الَرض»خداوند 

اش هتم دربارهایی را که گفاگر او را گرفتند برخی از مجازاتکند تا بگریزد. می

شوند، نگ اسیر مین جکنند. حکم دیگر درباره اسیرانی است که بعد از پایااجرا می

کند، و یا با اگر بخواهد منت گذاشته آزادشان می مخیر است. هاامام درباره آن

 «شوندگیرد و آنان عبد میدگی میسازد و یا آنان را به برگرفتن فدیه آزادشان می

  .(1/103، 1070؛ طوسی، 0/32، 1070)کلینی،

این روایت، هم از نظر سند و هم از نظر متن مخدوش است. از نظر سند، شیخ    

. (270، 1310؛ نجاشی،31، 1027)طوسی، اند: طلحه بن زید عامی است طوسی و نجاشی گفته

اما از نظر متن و مضمون نیز برخی فقهاء ایرادات و اشکالاتی ذیل روایت وارد 

یت که درباره کشتن اسیر به آن استشهاد اند و معتقدند آیۀ یاد شده در رواکرده

شده، هیچ ربطی به اسیر جنگی ندارد. همچنین عموم مفسران آیۀ یاد شده را مربوط 
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ی، طوسدانند )کند، میبه محارب و مفسد فی الارض و کسی که راه را ناامن می

 .(0/321، 1339طباطبایی، ؛3/070، 1079

محارب و مفسد فی آیه را محور اصلی بحث فقها نیز در کتاب محاربه، این    

ا در حال برپایی جنگ شوشتری، کشتن اسیر ر .(007، 1010)صدوق، اند الارض قرار داده

این خبر ضعیف است، راوی آن »گوید: داند، و درباره این روایت میهم جایز نمی

ار بوه این روایت خلاف اخعلاه طلحه بن زید، بُتری )مراد فرقه زیدیه( است. ب

 کسی است که...«  انَّا جزاء الذین یحاربون»گوید: مراد از آیۀ ای است که میمتواتره

« لَرضینفوا من ا او»کند و منظور، اسیر جهاد نیست. ثانیاً بین عبارت امن میها را ناراه

گوید: اشکال بر فتوای شیخ طوسی ربطی وجود دارد؟ سپس می و اسیر جنگی چه

تواند اسیر را بکشد و بعد از گوید امام در حین جنگ میدر تهذیب و نهایه که می

فاما »پایان جنگ مخیر است بین منّ و فدا و استرقاق، با آن که خداوند فرموده 
 . (130-1/133، 1302)شوشتری،« شودآشکار می« منّاً بع د و اما ف  داء

اما روایت، اشکال آن عدم »گوید: شیرازی در مورد روایت طلحه بن زید می   

تر از آن جهت لفظ و معنی و وجود معارض قویصحت سند و اضطراب متن از 

است. عدم صحت سند روشن است. اما اضطراب متن، از جهت معنی به لحاظ این 

اما اضطراب  1."الک لّ "و "القتل"و "الکفر"دارای سه نسخه بدل است:  "الکفر"است که

اهر از ، علاوه بر این که ظ«او ینفوا»و بین « ان یقتلوا»متن از جهت معنی، تفکیک بین 

این حکم مقصود محارب مطلق است؛ یعنی چه در حال جنگ دستگیر شده باشد 

ت. علاوه بر آن، چنان که یا بعد از آن، تخصیص آن به حال جنگ خلاف ظاهر اس

در باب حدود آمده است، ادلّه قائم است بر این که این حکم دزد است. امّا وجود 

                                                           
 کلّ به معنی شمشیر است.. 1
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هم اسیر را  1در حین برپایی جنگ، 7تر، این است که امیرالمؤمنینمعارض قوی

ن یرها کرد و هم اسیر را کشت. افزون بر این که قتل اسیر به طور مطلق، از مواز

ها هزار و یا صدها هزار نفر در جنگ اسیر شوند، ت، زیرا اگر دهعقلی به دور اس

 . (00/239، 1079)شیرازی،« کشتن آنان ممکن است؟ آیا

که  -توان با عمل به یک روایت در نتیجه حکم کشتن یا استرقاق اسیر را نمی   

اصول عقلی هم از نظر سند ضعیف، هم از نظر متن مضطرب و مخدوش، و هم با 

اثبات کرد. آن چه از محتوای قرآن و احادیث و سیره  -و شرعی ناسازگار است 

آید، این است که اصل اولی اسیر، به دست می :و ائمه معصومین 6پیامبر

آزاد کردن اوست، نه استرقاق او. به ویژه اینکه روایات زیادی در نهی از کشتن 

فرمودند: اسیران را نکشید،  6راسیر وارد شده است؛ از جمله اینکه پیامب

 . (370، 1390)النعمانی،کنند تعقیب نکنید مجروحان را نکشید، کسانی را که فرار می

علامه  ،اند اجماع است که شیخ طوسیدومین دلیلی که فقها به آن استدلال نموده   

. (9/100 ،1010حسن،  ؛ حلی،0/197، 1070)طوسی، اند ادعا کرده حلی، صاحب ریاض و دیگران

یل ابن عق اند از جمله،ی فقها با آن مخالفاولاً: بعض دلیل اجماع کامل نیست، زیرا

عمانی و ابن جنید اسکافی. مخالفت بعض فقها حداقل حجیت این اجماع را 

کند. ثانیا:ً اجماع نزد شیعه به خودی خود حجیت تضعیف و از اعتبار ساقط می

کند که کاشف از قول معصوم باشد ندارد، بلکه در صورتی ارزش و اعتبار پیدا می

مدرک اجماع معلوم است، و آن مدرک نزد تمام  . اما این جا(2/122تا، بی )علم الهدی،

اعتماد و  فقها روایت طلحه بن زید است، و چنان که گذشت این روایت، قابل

 گردد.این، اجماع از اعتبار و حجیت ساقط میباشد. بنا برصحیح نمی

 هاچنان که مبرهن است، از دیدگاه اسلام، اصل اولیهّ، حریتّ و آزاد بودن انسان   

                                                           
 است. 6های زمان پیامبر اکرممنظور جنگ. 1
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 کس نیستند. امیرالمؤمنینند و عبد و برده هیچل آفرینش است. همه مردم آزاددر اص

 ،)کلینی« که به بندگی خود اقرار کندهمه مردم آزادند، جز کسی »ودند: فرم 7علی

1070 ،1/19). 
ای ورزیده اهتمام ویژه برای اجرا و حاکمیت این اصل مهمّ 6رسول خدا   

ها در صدر اسلام وجود استرقاق و برده ساختن انسانبرای های متعددی است. راه

ها را ممنوع ساخت و باب عتق و آزاد پیامبر، آنها را محدود و اکثر آنداشت که 

نزد  جبرئیل»سازی بردگان را گشود. حضرتش در نکوهش برده فروشی فرمودند: 

م را اند که مردسانیمن آمد و گفت: ای محمد! بدترین افراد امتّ تو ک

برای اصلاح نظام  6. یکی از اقدامات مهّم پیامبر(3/93، 1379)طوسی، « فروشندمی

 شداری این بود که راه ورود افراد جدید به حوزۀ بردگی را بست. اما حضرتبرده

داری از لوازمات آن جامعه محسوب سازی و بردهای مواجه بود که بردهبا جامعه

به  و توصیهقوانینی برای حفظ جان بردگان  شد. لذا بهترین عملکرد، صدورمی

ها و تأکید بر آزادی و استقلال شخصیت بردگان بود. رعایت حقوق انسانی آن

ن با پدیده بردگی امابه مبارزه فوری و بی 6اگر پیامبر اسلام»گوید: جعفری می

های زندگی و اجتماعی و اقتصادی آن دوران به متلاشی شدن رشتهکرد، اقدام می

گذار بزرگ اسلام با تکیه به وحی که قانونگشت. بدین جهت بود منتهی می

گذاشت، با منطق خداوندی و صفای کامل روحی که واقعیات را در اختیار او می

، 1333)جعفری،« کن ساختن آن اقدام فرمودروشن برای آزادی بردگان و ریشه بسیار

احکام امضائی همواره چنین نیست که به »گوید: محقق داماد در این زمینه می. (370

علت پسندیده بودن، مورد امضاء و تأیید شارع قرار گرفته باشند، بلکه این احکام 

و قسم دوم را  "احکام امضائی مطلوب"توان در واقع بر دو قسمند: قسم اوّل را می

هایی هستند که نه به خاطر موجّه و آن نامید. قسم دوم "احکام امضائی تحمیلی"

 [
 D

O
R

: 2
0.

10
01

.1
.1

73
50

68
9.

14
00

.1
8.

70
.7

.9
 ]

 
 [

 D
ow

nl
oa

de
d 

fr
om

 s
af

in
ah

m
ag

az
in

e.
ir

 o
n 

20
26

-0
7-

01
 ]

 

                            16 / 26

https://dor.isc.ac/dor/20.1001.1.17350689.1400.18.70.7.9
http://safinahmagazine.ir/article-1-450-en.html


  

هج
ل 

سا
م/ 

ده
ره

ما
ش

07 / 
هار

ب
 

10
سفینه  77  

   

711 

محذورات اجتماعی مطلوب بودن، بلکه به خاطر رواج و شیوع در عرف و وجود 

اند و در حقیقت، پذیرش این دسته از ها، مورد امضاء قرار گرفتهدر مخالفت با آن

احکام بر شریعت تحمیل شده است. در حالی که قسم اوّل چنین نیستند، بلکه به 

در  اند. برای مثال،عقلایی، منطقی و موجه بودن مورد تأیید شرع قرار گرفتهخاطر 

داری یک امر معمول و رایج عرف موضوع برده 6زمان حضرت ختمی مرتبت

لام ها بودند و اگر شریعت اسیکی از منابع اصلی مالکیت، برده ای کهبود، به گونه

 نکأن لم یکنبع ثروت مردم را ترین مپذیرفت، همانند آن بود که اصلییآن را نم
اری دت، اما سیاستی اتخاذ کرد که بردهاعلام دارد، و لذا آن را به نحو تحمیلی پذیرف

به تدریج ملغی و منسوخ گردید. نظیر این گونه احکام بسیارند. ... به نظر ما این 

 یدسته احکام امضایی، مقید به رواج عرفی است. و به تعبیر فنیّ، رواج عرفی برا

شد، نه حیثیت تعلیلیه. نتیجه این برداشت این ها حیثیت تقیدیه محسوب میآن

از دست بدهند و متروک  است که اگر این احکام در بستر زمان رواج عرفی خود را

توان جواز ظر ما امروزه نمیگمان حکم شرع تغییر خواهد یافت. به نگردند، بی

ود، شو حتی زشت و ناپسند تلقی می داری را که از نظر عرف یک امر متروکبرده

 .(1/1، 1330)محقق داماد، « به شریعت مقدس اسلام منتسب ساخت

 سازی بردگان آزاد

مه داری، با هلام به طور جدی در پی الغاء بردهاین موضوع که اس برای تثبیت   

شود. شارع مقدس اسلام، با ابعاد آن بوده است، در این جا به شواهدی اشاره می

تأکید بر آزادی و استقلال بردگان، آن را یک عمل عبادی مهمّ تلقی کرده است. 

سازی بردگان به از آزاد (92، نساء/39، مائده/3، مجادله/13)بلد/ خداوند متعال در قران کریم

، خود در این :و ائمه 6عنوان یک عمل عبادی یاد کرده است. رسول اکرم

 7کردند. امام صادقاین کار تشویق می امر پیش گام بودند و مسلمانان را به
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، 1070)کلینی،هزار بنده از دسترنج خویش خرید و آزاد کرد  7فرمودند: امیر المؤمنین

بندگان فراوانی را خرید و  7همانند جدشّ امیر المؤمنین 7. امام سجاد(00 /0

بعد از این که از اسارت شام  7آزاد کرد. یکی از کارهای زیبای امام سجاد

بردند، د و به منزل خود میخریدنهای سیاه را میکه در مدینه برده بودشتند، این گبر

آموختند، سپس آنان را مسلمان و معتقد دادند، زبان عربی میها آموزش میبه آن

لیم ها تعدین را ظرف چند سال به آن احکامکردند و تمام به دین اسلام تربیت می

 ها، و نیز راه تجارت کردن را به آنکردندآشنایشان میدادند، با تمدن مدینه می

کردند آمادگی برای یک زندگی آزادانه دادند، و هنگامی که احساس میآموزش می

ر اجتماعی مسلمین هضم شوند به توانند در ساختاو کسب و کار را دارند و می

ریب به صد ق 7کردند. نقل شده امامدادند سپس آزادشان میای میها سرمایهآن

دیدند، خود می 7هزار نفر از بردگان را آزاد ساخت. بردگان که چنین نیتی از امام

 .(237، 1309)جعفریان، ها را بخرد آن 7نهادند تا امامرا در معرض او می

شود که به منظور مه روشن میبر این اساس، علت نگه داری بردگان در خانه ائ   

ف داشتن برده. ای بسا اگر غاصبین، حکومت را سازی آنان بوده است نه صرآزاد

 رم پیشاکت اسلامی طبق طراحی و امر پیامبر از ائمه نستانده بودند، و حکوم

شد. در متون فقهی موارد بسیار زیادی کن میداری ریشهرفت، در عصر ائمه بردهمی

 تحتکه  گردندبه خود یا به صورت الزام آزاد میشود که، بردگان خود دیده می

 شود.عناوین مختلف تشریع شده است که به طور مختصر بیان می

 الف: آزادی خود به خود

زاده، عمو ر، عمه، خاله، برادرزاده، خواهراگر کسی پدر، مادر، فرزند، خواهر، براد   

ی، )شهید ثانگردند و دایی خویش را به عنوان برده بخرد، به مجرد مالک شدن آزاد می

ای قبل از مولای خود مسلمان شود و به بلاد اسلام هجرت ر بنده. اگ(1013،17/303
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. اگر کنیزی از مولای خود صاحب فرزند شد، (0/017، 1010)عراقی،شود کند، آزاد می

. (1010،2/222)شهید اول، گردد پس از وفات مولا آن زن از سهم الارث فرزندش آزاد می

نده پس از این ب "اكت ترّ بعد وفاتی": طبق قانون تدبیر، اگر مولا به عبد خود بگوید

. بردگانی (2/233، 1013)حلی، نجم الدین، شود وفات مولایش قهراً از ثلث اموالش آزاد می

که یکی از والدین آنان حرّ هستند، بنا بر اصل غلبه حرّیت، از اشرف ابوین تبعیت 

، 1070؛ کلینی،0/331 ،1070)طوسی، شود کرده و آن فرزند به پدر یا مادر آزاد ملحق می

. اگر مولا بنده خود را بزند و یا به او آسیبی برساند که دچار (3/273، 1397؛ طوسی، 0/092

بردۀ مؤمن بعد از هفت  .(2/193، 1010)شهید اول،نقص عضو گردد باید او را آزاد کند 

. (11/231 تا،بی )بحرانی،شود، چه صاحبش بخواهد او را آزاد کند یا نخواهد سال آزاد می

ای از آن بیان شد، اکثر بردگان باقی مانده در جامعه با این گونه تمهیدات که نمونه

 آن عصر آزاد شدند.

 ب: آزادی اجباری

ای را آزاد کند. از جملۀ این موارد در موارد زیادی مسلمان، مکلف است برده   

و ( 92)نساء/، کفارۀ برخی گناهان مانند قتل (17)توبه/توان آزادی از طریق زکات می

. یکی از مباحث زیبای فقهی (2/233، 1013)حلی، نجم الدین، آزادی از طریق مکاتبه نام برد 

باشد، وی از ترکه مولا  اش نداشتهاگر مولا بمیرد و وارثی جز بنده این است که

 (. 070، 1010)صدوق، د برگردد، سپس از مورّث خویش ارث میشود و آزاد میخریده می

سازی آنان که های آزادگیری و گشودن راههای بردهتوجه به محدود کردن راه با   

اری دگرفت که در اسلام، بردگی و برده توان چنین نتیجهدر اسلام وجود دارد، می

تند، بسجدید و تازه تشریع نشده است. بدین روی اگر مسلمین آن را به کار می

. رفتشد و از بین میبه خودی خود در همان صدر اسلام بر چیده مینظام بردگی 

ر ها در نظای که اسلام برای آزادی بردهمهبینیم برناخلاصه اگر دقت کنیم، می
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گرفته یک برنامه عادلانه و متین و در عین حال عمیق و مؤثر است و در هر محیط 

 ا اسلام طبق یک فرمان عمومیگویند: چروزمانی قابل اجرا است. این که بعضی می

ه ای است کها نداد؟ فکر بسیار خام و ناپختهو قطعی حکم به آزادی تمامی برده

حاکی از عدم تجربه در امور اجتماعی است، زیرا با در نظر گرفتن توسعه و رواج 

ها، و داشتن مردم با خرید و فروش برده کامل بردگی در آن روزگار و سر و کار

دادند، پر واضح است که چنین ها تشکیل میای را همین بردهیه عدهاین که سرما

 .(101، 1333)محقق داماد، « حکمی هرگز قابل اجرا نبود

داری در اسلام ها به الغا و محو کردن بردهم چنین اشکال می شود: این راه حله   

داری رواج دهو بعد از آن همچنان بر :نینجامید، زیرا در دوران حضور ائمه اطهار

داشته است. پاسخ همان است که قبلا متذکر شدیم، و آن تفکیک بین تشریعات 

که در تاریخ از اعمال و رفتار مسلمانان است. باید توجه داشت  ایاسلام و پاره

گیرد که با اسلام همواره کارهای خلاف شرع زیادی در جوامع اسلامی انجام می

ی ب خوارعنوان مثال، اگر در جامعه اسلامی شرا شرع مقدس اسلام تطابق ندارد. به

حکم حرمت شرب خمر در دین را مورد سؤال  توانرواج داشته باشد، آیا می

 ها و نظریات اسلام با عملشکیک نمود؟ لذا تفکیک بین دیدگاهقرار داد و در آن ت

توان این اشکال را پذیرفت که مسلمانان امری ضروری است. در یک صورت می

استرقاق نموده و یا تشویق به آن کرده باشند، حال آن  بتوان اثبات کرد ائمه خود

 که شواهد بر خلاف آن است.

نیست،  اسلامنگارنده معتقد است که بردگی به عنوان یک حکم اولیه مورد تأیید    

برای صیانت از حقوق بردگان موجود در جامعه، و حفظ  بلکه دین مبین اسلام

احکام و قوانینی عادلانه وضع کرد تا بردگی شکل مطلوب و  آنان،کرامت انسانی 

انسانی به خود بگیرد و در مسیر زوال قرار بگیرد. لغو نشدن صریح بردگی و تشریع 
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احکام و مقررات برای آن، به علت مطلوبیت و پسندیده بودن نظام بردگی و 

ه در فر حربی کباشد. هم چنین تجویز اسیر گرفتن کامشروعیت دانستن آن نمی

به  داریواند به معنای امضا و تأیید بردهتجنگ علیه مسلمانان شرکت کرده، نمی

ز امفهوم رایج آن زمان باشد. بلکه برای مقابله به مثل بوده است؛ چون کفار حربی 

آورند، عقلاً و منطقاً شایسته ها را به بردگی در میگرفتند و آنمسلمانان اسیر می

-نگیرند. در چنین حالتی، عادلانه نان در صورت پیروزی از آنان اسیرنبود که مسلما

، ها رایج استرد، و هنوز در جنگتوان از آن بهره بترین، بلکه تنها قانونی که می

مقابله به مثل است. با این تفاوت که گرفتن اسیر در اسلام فقط در جنگ مشروع؛ 

اسلام با اسیران جنگی معامله علاوه ه جایز است. ب ربی،یعنی جنگ با کفار ح

با اسیران کاملاً مشهود  7مؤمنانو امیر 6اکرمردگی نکرد و این در رفتار پیامبر ب

 صریح نشده است که اسیراست. همان طور که گذشت، در هیچ یک از منابع دینی ت

منّ "به بردگی گرفته شود، بلکه به عنوان اسیر جنگی مشمول دو حکم  جنگی باید
شوند. به ملکیتّ درآمدن اسیر به معنی رقیتّ نیست، بلکه اسیر جزء غنائم می "و فدا

ول»شود و بر اساس آیه جنگی محسوب می  «یسئلوكک عن الَكفال قل الَكفال لله و للرَ

پس اسیر نیز قبل از تقسیم غنائم  -که انفال، از آنِ خدا و رسول است  - (1)انفال/

ها هر گونه صلاح دیدند عمل و رسول و امام مسلمین است و آن متعلق به خدا

در هیچ جنگی  7و امیرالمؤمنین 6. پیامبر اکرم(2/270، 1010)حلی، حسن، کنند می

ها با تمهیدات در همۀ جنگ 6اسیری را به عنوان برده نگرفتند، بلکه رسول خدا

اسیر را فراهم ساخت  خردمندانه و بشر دوستانه، مقدّمات و وسیله آزادی هزاران

 .سیران و محافظت از حقوق آنان بودو همواره اهتمام حضرتش، آزادی ا

حکم به استرقاق نداده و  6اینک این سؤال مطرح می گردد که اگر پیامبر   

کردند و در خانه اقدام به خریدن برده می :بردگی را تأیید نکرده است، چرا ائمه
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کردند؟ پاسخ این سؤال، از مطالب نیز نگهداری میخود افرادی را به عنوان عبد و ک

حکام ا آید. ابتدا باید توجه داشت که اطلاق کنیز و عبد درپیش گفته به دست می

داری به شکل مذموم و ناپسند سنتی آن نیست، بلکه فقهی، صرفاً به معنای برده

سیر جهت که اشود، از این ست که به زن یا مرد اسیر گفته میکنیز و عبد، اسمی ا

در زمان اسارت آزادی مطلق ندارد و در اختیار دیگری است. این نامگذاری بدین 

اران آن دیر جنگی، رفتاری مشابه آنچه بردهمعنا نیست که اسلام با زنان و مردان اس

دادند، داشته است. نکته مهمّ در سیره پیامبر و عصر، با کنیزان و بردگان انجام می

ت که این ذوات مقدّسه هرگز اقدام به فروش برده نکردند این اس :ائمه هدی

دگان در آن عصر، و برای رهایی ، بلکه به جهت وضعیت اسفبار بر(0/110، 1070)کلینی،

کارها برای مبارزه با کردند. یکی از بهترین راهها، اقدام به خریدن بردگان میآن

ا از ها رود که بردهزمان، این بداری به نحو مناسب و اقتصادی دارِ بردهجریان ریشه

ها را در بهترین شرائط آوردند، آنخریدند و به منزل میفروشندگان و تاجران می

از نظر مسکن، غذا،  -کردند، تمام حقوقی را که حقّ یک انسان است نگاهداری می

 کردند. بدین گونه، زمینهبرای آنها فراهم می -ازدواج، تعلیم و تربیت و مانند آن 

را برای آزادی آنها و داشتن یک زندگی سعادتمند در سایه امنیت کامل مانند سایر 

ن ترین و زیباتریاند. این یکی از برجستهساختهجامعه برای آنان فراهم می افراد

 داری موجود در جامعه آن عصر بود. برخوردهای ائمه با برده

ا و بنحترام قائل است، ان حق کرامت و ااز سوی دیگر روح شریعت برای انس   

به تصریح قران، آمده تا بشر را از قید و بندها برهاند و آزاد سازد و زندگی انسان 

را همراه با شرافت و کرامت و قسط و عدالت اداره کند، و استرقاق با آن ناسازگار 

است. از این رو، ابتدا اصالت با صلح و صفاست، و جنگ و اسیر گرفتن به عنوان 

یه و اضطراری است. طبعاً در مقام ضرورت و اضطرار باید به قدر حکم ثانو
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این است که اجماع  ن تعدی و تجاوز نگردد. نکته مهمّضرورت اکتفا شود و از آ

و اتفاق فقها بر مشروعیت استرقاق یا قتل اسیران بر فرض تحقق، )اگر چه جداًّ 

که ذکر شد، و نیز  محل منع است( گذشته از معارض بودن آن با آیات و روایاتی

با اصول و قواعد عقلی و شرعی )این اجماع( به دلیل وجود روایت طلحه بن زید 

مدرکی است که از منظر عموم فقیهان  )که وضعیتش بررسی گردید( اجماع کاملاً

 .(397،/11330)موحدی لنگرودی،امامیه قابل استناد نیست 

 گیرینتیجه

 که:ضمن بررسی آیات و روایات، روشن شد 

 . شریعت اسلام به طور صریح حکم به استرقاق اسیران جنگی نداده است. 1

دیده نشده است که اقدام  ، هرگز موردی:و ائمه هدی 6. در سیره پیامبر2

 سازی کرده باشند و یا مسلمانان را بر این کار تشویق و ترغیب نموده باشند. به برده

 منّ "حکم اسیر جنگی منحصر به دو مورد  6ظاهر آیه چهارم سوره محمد . در3
د: منّ کناست، در حالی که فتاوای عموم فقیهان شیعه سه حکم را بیان می "و فدیه

 و فدا و استرقاق. 

. مستند آنان در حکم استرقاق، تنها روایت طلحۀ بن زید است که این روایت بنا 0

 به گفته صاحب نظران، هم از نظر سند و هم متن مخدوش است. 

داری باید تفکیک کرد. در اسلام با اسیر جنگی معامله بردگی . بین استرقاق و برده0

 نشده است. 

 ه است، لذاهان، از طریق اسیر جنگی بودداری در جهای رایج برده. یکی از شیوه1

اند که تجویز اسلام به گرفتن اسیر جنگی، تأیید استرقاق است ای چنین پنداشتهعدهّ

 و اسیر جنگی حکم برده را دارد. 

های بردگی را بست و فقط یک راه، آن هم شود که اسلام تمام راه. گفته می0
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این سخن موجّه و مشروعی نیست، استرقاق اسیران جنگی را معتبر دانست. اما 

در مورد  :زیرا این حکم در تناقض آشکار با آیات و روایات و سیره معصومین

 اسیران جنگی است. 

داری با شیوه غیر مشروع، به خاطر رواج و شیوع در عرف، و وجود . نظام برده3

محذورات اجتماعی در مخالفت با آن، بر جامعه تازه مسلمان آن روز تحمیل شده 

 بود. 

کنند و تضمینی وجود داند که همه مسلمانان طبق قانون الهی عمل نمی. شارع می9

ار، ترین راهکنکنند. لذا منطقیسازی ن اقدام به بردهنداشت برای این که مسلمانا

تشریع احکامی درباره بردگان موجود در جامعه و حفظ و صیانت از حقوق انسانی 

ی مفید واقع صورت ضرورت، آن احکام در هر عصرای که در آنان بود، به گونه

 شود. 

رد، کهای اجتماعی ناپسند نیز به همین شیوه عمل . اسلام در مورد سایر پدیده17

های مرسوم در جاهلیت بود، اما با ظهور اسلام این ظهار که از جمله طلاقمانند 

عمل ممنوع شد. ولی در صورت ارتکاب فرد، به آن ترتیب اثر داده و احکامی 

و  برای آن وضع شده است. امید آن که این تحقیق در عین اختصار، راهگشا

 تر در آینده باشد.های گستردهای برای بحثطلیعه

 

 منابع
 قران کریم

 ، بیروت: دارالفکر. البدایه و النهایهتا(. )بی یر دمشقی، ابوالفداء اسماعیل،ابن کث .1

: مجمع ، قما للوامع فی شرح مفاتیح الشرایع )للفیض( الانوار تا(.بیبحرانی، آل عصفور، حسین بن محمد، ) .2

 البحوث العلمیه، چاپ اول.

تهران: نشر  ترجمه: محمد جعفر پوینده، ،جهانی حقوق بشر و تاریخچه آن اعلامیهش(. 1303گلن، ) جانسون، .3

 نی، چاپ چهارم.
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 ، قم: مرکز نشر دفتر تبلیغات اسلامی حوزه علمیه قم. اقتصادناش(. 1332) صدر، محمدباقر، .11
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، قم: دفتر انتشارات اسلامی وابسته به جامعه مدرسین، المهذبق(. 1071) قاضی عبدالعزیز،طرابلسی، ابن براج،  .19

 چاپ اول.

 ، بیروت: روائع التراث العربی.تاریخ طبری تا(.)بی طبری، محمدبن جریر، .27

 دفتر انتشارات اسلامی، چاپ اول. قم: الخلاف،ق(. 1070) طوسی، ابوجعفر، محمدبن حسن، .21

 ، تهران: دارالکتب الاسلامیه، چاپ اول.الاستبصار فیما اختلف من الاخبارق(. 1397) ـــــــــ ، ــــــــ ، .22
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، قم: مؤسسه المعارف الاسلامیه، مسالک الافهام الی تنقیح شرایع الاسلامق(. 1013) ـــــــــ، ــــــــــ، .20
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